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funsZ”kfunsZ”kfunsZ”kfunsZ”k%&%&%&%&    
 ¼i½;g iz”u&i= rhu Hkkxksa esa foHkDr gS % ^d*] ^[k* vkSj ^x* 
 ¼ii½Hkkx ^d* lHkh ijh{kkfFkZ;ksa ds fy, vfuok;Z gSA 
 ¼iii½Hkkx ^[k* vkSj ^x* esa ls dksbZ ,d Hkkx gy djuk gSA 
 ¼iv½fdlh  iz”u ds lHkh Hkkxksa ds mÙkj ;Fkk laHko lkFk&lkFk& fyf[k,A 
 ¼v½izR;sd iz”u ds vad mls lEeq[k n”kkZ;s x;s gSaA 
Instructions: 

              (i)This question paper contains three part: ‘A’, ‘B’, and ‘C’. 

             (ii)Part ‘A’ is compulsory for all candidates. 

           (iii)Candidates shall attempt only one part of the remaining Parts ‘B’ and ‘C’. 

           (iv)Marks for each question are indicated against it. 
 

Hkkx&^d* ¼ys[kk”kkL=½Hkkx&^d* ¼ys[kk”kkL=½Hkkx&^d* ¼ys[kk”kkL=½Hkkx&^d* ¼ys[kk”kkL=½    
Part-‘A’ (Accountancy) 

 1-iwokZf/kdkj vad dk D;k egRo gS?          02 

    What is meant by preference share? 

 2-_.ki=ksa ds “kks/ku ls vki D;k le>rs gSa?         02 

    What do you understand by redemption of debentures? 

 3-ifjorZu “khy iwath ,oa LFkk;h iwath esa dksbZ nks vUrj crkb;s?                  02 

    Give two points of distinction between fluctuating capital and fixed capital? 

 4.lk>snkjh lays[k dh vuqifLFkfr esa lk>snkjh ds D;k fu;e ykxw gSa?                 02 

     What rules od Partnership apply in the absence of partnership Deed? 

 5-,Dl] okbZ rFkk tSM lk>snkj Fks tks cjkcj&cjkcj ykHk&gkfu ckaVrs FksA mUgksaus fu.kZ; fy;k fd Hkfo’; esa TkSM dk ykHk    
        vuqikr 1@5 gksxkA QeZ dh [;kfr dk ewY; 4500 :0 gSA [;kfr ds lek;kstu gsrq tuZy esa ys[kk izfof’V dhft,A   03 
              X, Y &Z are partners Sharing  profits equally. They decided that in future Z will get 1/5 share in       

          profits. Goodwill of the firm is valuded at Rs. 45000. Give journal rntry to record the avove arrangement. 

          6-jkuhiky fy0 ds lapkydksa us 100 :0 izfr va”k okys 10 izfr”kr NwV ij fuxZfer 3000 va”kksa dks] ftu ij 50 :0 izfr    
       va”k ;kpuk dh xbZ Fkh] tCr djus dk fu”p; fd;kA bu va”kksa ds /kkjd us vkosnu ij ek= 20 :0 dk Hkqxrku fd;k 
   vkSj vkcaVu ij 30 :0 izzfr va”k dk Hkqxrku ugha dj ldkA va”kksa dh tCrh ls lEcfU/kr jkstukepk izfof’V dhft,A       03 
            The Directors of Ranipal Limited decided to forfit 3000 shares of Rs. 100 each issued at 10% discount, on 

which Rs. 50 per share was called. The holder of thesr shares paid only Rs. 20 on application and could not pay the 

allotment money of Rs. 30 per share. Pass journal entry relating forfeiture of shares. 
 

      7-dfYir C;wVh Dyc] uSuhrky ds izkfIr vkSj Hkqxrku [kkrk ls 31 fnLkEcj] 2010 dks lEkkIr gksus okys o’kZ ds fy,     
        vk;&O;; [kkrk cukb,A                      04 

            From the receipts and Payments Account of Kalpita Beauty Club, Nainital, Prepare an Income 

           and Expenditure Account for year ending 31
st
  December. 2010. 

izkfIr;k¡ (Receipts) Rs. Hkqxrku (Payments) Rs. 

To izkjfHkd “ks’k (Balance b/d) 

To pUnk (Subscription) 
To xSj lnL;ksa ds “kqYd (Fees from 

Non-Members) 
To LFkkuh; izkf/kdkj ds vuqnku (Grant 

from Local Authority) 
To Hkou dks’k es nku (Donations for  

Building Fund) 
To Hkou dks’k tek ij C;kt Interest on 

Deposit on Building Fund) 

20,260 

12,900 

 

1,200 

 

2,500 

 

5,000 

 

1,140 

By  osru (Salaries) 

 

By  nokb;ka (Medicines) 

 

By  fdjk;k vkSj dj (Rent and Tax) 

 

By  fo|qr O;;  (Electric Expenses) 

By  nwjHkk’k  (Telephone)  

By lkekU; O;; (General Expenses) 

By dkj O;; (Car Expenses) 

By iqjkuh dkj dh ykxr (Cost of old Car) 

 

By  vfUre “kks’k (Car Balance c/d) 

7,150 

 

2,100 

 

900 

 

    600 

400 

1,700 

350  

3,860 

 

25,940 

 43,000  43,000 
 

    
    
    



vU; lwpuk,vU; lwpuk,vU; lwpuk,vU; lwpuk, a a a a (Other Information)- 

   ¼i½xSj&lnL;ksa ds fy, x, “kqYd esa 2011 fy, 50 :0 vfxze gSA (Fees From non-members include Rs.50 Received is   

         advance for 2011.) 

   ¼ii½tuojh] 2011 dk fdjk;k 50 :0 15 fnlEcj] 2010 dks fn;k x;k FkkA (Rent of Rs. 50 for January 2011 was paid     

          on 15th December 2010.) 

   ¼iii½fnlEcj] 2010 dk osru 650 :0 vHkh rd ugha  fn;k x;k FkkA (Salaries for Rs. 650 for December, 2010 was not   

           paid till the date.) 

   ¼iv½pUns dh jde esa 2009 ds 200 :0 “kkfey gSaA (Subscription include Rs. 200 for 2009.) 

 

   8-jke] “;ke o gfj ,d QEkZ esa lk>snkj Fks rFkk ykHk 4%3%3 ds vuqikr esa ckaVrs FksA tuojh] 2010 ls mUgksaus YkkHk 6%6%8 ds  
    vuqikr esa ckaVus dk QSlyk fd;kA [;kfr dk ewY;kadu fiNys rhu o’kksZa ds vkSlr YkkHk ds nks o’kZ ds Ø; ds vk/kkj ij      
    djuk Fkk&2007 dk YkkHk 30]000:0 2008 dk YkkHk 70]000:0 2009 dh gkfu 10]000:0A [;kfr ds lek;kstu dk ys[kk    
    dhft,A                  04 
 Ram,  Shyam and Hari are partner sharing profit in the ratio of 4:3:3 It was decided that with effect from 

 Ist January, 2010 the profit sharing ratio will be 6:6:8 Goodwill is to be valued at 2 year purchase of average 

 of 3   years profits: profits for 2007 Rs 300,00; profits for 2008 Rs. 70,000; loss for 2009 Rs. 10,000 Pass the 

necessary journal entry for the treatment of goodwill. 

 

9- fuEufyf[kr dks le>kb;s& Explain the following.            2+2 
  v- va”kksa dk izhfe;e ij fuxZeu& Issue of Shares on Premium. 
  c- va”kksa dk dVkSrh ij fuxZeu& Issue of Shares on Discount. 
 
10- lu”kkbu dEiuh fyfeVsM us 500 va”k 50 :0 vfrva”k ds 45 :0 ¼5 :0 NwV ij½ fuxZfer fd;s] tks fd 25 :0 izfr va”k 
vkcaVu ij] 10 :0 vkcaVu ij vkSj 10 :- izFke ,ao vfUre ;kpuk ij ns; FksA lHkh jkf”ka;k ;Fkkfof/k izkIr gks xbZA vko”;d 
jkstukepk izfof’V;ka dhft, vkSj lu”kkbu dEiuh fyfeVsM dk vkfFkZd fpV~Bk cukb;sA               04 

    Sunshine Company Limited issued 500 shares Rs. 50 each at Rs. 45 (at a discount of Rs. 5 per share) payable 

Rs. 25 on application. Rs. 10 on allotment and Rs. 10 on first & final call. All the money was duly received. Pass 

necessary journal entries and prepare Balance sheet of sunshine company Limited.  

 

11-fuEufyf[kr n”kkvksa esa ^c* fyfeVsM dh iqLrdksa esa tuZy ds vko”;d ys[kk&vaduk dhft,%   2+2 
   Pass the necessary journal entries in the books of ‘B’  ltd. In the following cases: 
   v- 100 :0 okys 2]000] 7 izfr”kr _.ki= leewY; ij fuxZfer fd, gSa vkSj budk “kks/ku izfr”kr ij fd;k tkuk gSA 
  c- 100 :0 okys 2]000] 7 izfr”kr _.ki= 5 izfr”kr dVkSrh ij fuxZfer fd;s x;s gSa vkSj budk “kks/ku leewY; ij gksuk gSA 

     A.  2,000 7% Debenture of Rs. 100 each are issued at per redeemable at 4% premium.  
   B.  2,000 7% Debenture of Rs. 100 each have been issued at 5% discount and are redeemable at per. 
 
12. v] c] vkSj l Øe”k% 3%2%1 ds vuqikr esa ykHkksa vkSj gkfu;ksa dk foHkktu djrs gq, lk>snkjh O;olk; dk lapkyu dj jgs FksA  
    31 ekpZ 2010 dks QeZ dk vkfFkZd fpV~Bk fuEu Fkk&                          06 

     A, B & C were carrying on partnership business sharing profits and losses in the ratio of 3:2:1 respectively on  

         31 March 2010 the Blance Sheet of  the firms stood as follows: 

iwath vkSj nkf;Ro (Capital and 

Liabilites) 

Rs. lEifRr;ka vkSj tk;nkn 
(Assets & Properties) 

Rs. 

Yksunkj (Creditors) 

iwath [kksr  (Capital Account) 

                A         15,000 

                B         10,000 

                C         10,000 

 

nh?kZdkyhu _.k (Long Term Lone) 

 

13,590 

 

 

 

35,000 

 

1,00,000 

udn (Cash) 

nsunkj (Debtors) 

jgfr;k (Stock) 

Hkou (Bulding) 

Hkwfe (Land) 

4,700 

8,000 

11,690 

23,000 

1,01,200 

 1,48,590  1,48,590 

       Ck mi;qZDr frfFk dks fuEufyf[kr “krksZa ij vodk”k ys ysrk gSA 
 1&Hkou esa 7]000 dh vfHko`f) djuh gSA 
 2&nsunkjksa ij 5 izfr”kr lafnX/k _.kksa ds fy, izko/kku djuk gSA 
 3&QeZ dh [;kfr 18]000 :0 ewY;afdr dh xbZ gSA 
 4- c dks rqjUr 3]000 :0 nsuk gS] vkSj mlds iwath [kkrk ds “ks’k dks mlds _.k [kkrk esa gLrkUrj.k dj nsuk gSA 
    iqueZwY;kadu [kkrk lHkh lk>snkjksa ds iwath [kkrs] jksdM [kkrk vkSj c ds vodk”k xzg.k ds ckn QeZ dk vfFkZd 
         fpV~Bk cukb,A 
 



B retired on the above mentioned date on the following terms: 
Building to be appreciated by Rs. 7,000. 

(i)Provisions for doubtful debts to be made at 5% on Debtors. 

(ii) Goodwill of the firms is valued at Rs. 18,000. 

(iii)Rs. 3,000 to be paid to B immediately and balance in his capital account to be transferred to his lone account. 

     Prepare Revaluation Account all partners Capital  Account , Cass Account and Balance Sheet of The firms      

     after B’s Retirement. 

vFkokvFkokvFkokvFkok    
    v] c] rFkk l ,d QeZ ls 2%2%1 ds :Ik esa lk>snkj gSaA c QeZ ls vod”k xzg.k djrk gSA bl [;kfr xr rhu o’kksZa ds vkSlr 
vf/kykHk ij nks o’kksZa ds Ø; ij ewY;kafdr dh tk,xhA rhuksa o’kksZa ds ykHk fuEufyf[kr gSa& izFke o’kZ 40]000 :0] f}rh; o’kZ 60]000 
:0] rr̀h; o’kZ 50]000 :0 lekukFkhZ QeksZa dk lkekU; ykHk 41]000 :0 gSA c ds vodk”k xzg.k djus ij [;kfr ds lUnHkZ esa 
vko”;d jkstukepk izfrf’V dhft,A 
      A, B & C partners sharing profits in the ratio of 2:2:1 B retires and for this purpose goodwill is valued  at two 

year’s purchase of average super profit of  last three which are as under Ist year Rs. 40,000 Second Year Rs. 60,000 

Third year Rs.50,000 The Normal Profits For similar firms is Rs. 41,000 Record necessary journal entry for 

goodwill on retirement of B. 

 

13- lqfiz;k LVhy fyfeVsM dEiuh ds 100 izfr va”k ds 50]000 lerk va”k fuxZfer fd, tks fuEufyf[kr izdkj ns; Fks%      06 
  vkosnu ij 10:0] vkacVu ij 20 :0 izFke ;kpuk ij 30 :0 vfUre ;kpuk ij 40 :0 lHkh va”k Ø; dj fy;s x;s Fks vkSj 
jkf”k;ka fof/kor~ izkIr gks xbZ ysfdu 10]000 lerk va”kks ij izFke ;kpuk vkSj 15]000 lerk va”kksa ij vfUre ;kpuk dh ns; jkf”k;ka 
izkIr ugha gqbZA lqfiz;k LVhy dEiuh dh cfg;ksa esa mi;qZDr laO;ogkjksa dk jkstukepk nhft, vkSj izkjfEHkd vkfFkZd fpV~Bk cukb;sA 
      Supriya Steel Limited Company issued 50,000 equity shares of Rs. 100 each payable as under on application 

Rs. 10, On allotment Rs. 20, On first Call Rs. 30, On final Call Rs. 40,All shares were subscribed and the money 

duly of received except the first call on 10,000 equity shares and final call on 15,000 equity shares. Journalise the 

above transaction in the books of supriya steel limited company and prepare opening balance sheet. 

vFkokvFkokvFkokvFkok    
   vkLdj dEiuh fy0 us 100:0 ds 10]000] 12 izfr”kr _.ki= tkjh fd, tks fuEu izdkj ns; Fks% 
20:0 vkonsu ij] 30 :0 vkcaVu ij] 50 :0 izFke ,oa vfUre ekax ij] lHkh _.ki= fuxZfer vkSj vkcafVr gks x;s FksA lHkh 
cdk;k jde izkIr dj yh xbZ FkhA vkLdj dEiuh fyfeVsM dh cfg;ksa esa vko”;d jkstukepk izfof’V;ka dhft,A 
  Oscar Co. Ltd. Issued 10,000, 12% debentures of Rs. 100 each, payable as follows: 

Rs.  20 On  application . Rs.  30 On allotment. Rs.  50 On final and final Call. 

All The debentures were applied for and allotted. All money due were received. Pass necessary Journal entries in 

the books of Oscar Co. Ltd. 
 
14. >kj[k.M Dyc] gfj}kjk dh fuEufyf[kr lwpukvksa vkSj izkfIr rFkk Hkqxrku [kkrk ls 31 fnlEcj] 2007 dks lekIr gksus okys o’kZ  
   ds fy, vk;&O;; [kkrk vkSj mDr frfFk dk vkfFkZd fpV~Bk cukb,A      06 
    From the following information and Receipts and Payments Account of Jharkhand Club Haridwar , Prepare an 

Income and Expenditure account for the year ending 31st December 2007 and a Balance sheet as on that date. 

izkfIr;k¡ izkfIr;k¡ izkfIr;k¡ izkfIr;k¡ (Receipts) Rs. Hkqxrku Hkqxrku Hkqxrku Hkqxrku (Payments) Rs. 

To izkjfHkd “ks’k (Balance b/d) 

udn gkFk esa  (Cash in Hand) 

udn cSad esa  (Cash in Bank) 

To pUnk ¼200:0 vfxze lgfr½ [Subscription 

(including Rs. 200 in advance)] 

To fofu;ksx ij C;kt ¼ykxr 30]000:0½ [Interest 

on Investment (cost Rs30,000)] 

To QuhZpj dk foØ; ¼ykxr 320:0½ [Sale of 

furniture(cist Rs. 320)] 

To cSad ls C;kt (Bank Interest) 

 

 

455 

55 

3000 

 

 

1,500 

 

 

250 

 

10 

By  osru (Salaries) 

By  fdjk;k (Rent) 

By  LVs”kujh (Stationery) 

By  Mkd fVdV  (Postage) 

By  ljdkjh izfrHkwfr;k¡ (Govt. Securty) 
By  lkbZdy (Bicycle) 
By  vfUre “kks’k (Balance c/d) 
udn gkFk esa  (Cash in Hand) 

udn cSad esa  (Cash in Bank) 

 

3600 

600 

145 

25 

380 

395 

 

   12 

113 

 5270  5270 

vU; lwpuk;sa& 
1-pUnk esa fiNys o’kZ dk 120 :0 lfEefyr gSA (Subscription includes Rs. 120 for the last year) 
2- fdjk;k esa fiNys o’kZ dk 50 :0 lfEefyr gSA (Rent includes Rs. 50 for the last year) 
3- orZeku o’kZ dk 150 :0 pUnk vnr gSaA (Subscription outstanding for the current year is Rs. 150) 
4- orZeku o’kZ dk 50 :0 fdjk;k vnr gSA (Rent outstanding for the current year in Rs. 50) 
5- LVs”kujh dk 25 :0 Hkqxrku vnr gSA (Outstanding payment for stationery is Rs. 25) 

 



15151515---- A, B vkSj C us tks 3%2%1 ds vuqikr esa ykHkksa dk foHkktu djrs FksA 31 fnlEcj 2008 dks viuh lk>snkjh ds fo?kVu dk fu.kZ; 
fy;kA ftl fnu mudk fpV~Bk fuEuor~ FkkA                      08 

        A, B and C who shared peofits in the ratio of 3:2:1 agreed upon the dissolution of their partnership on 31     

     Decfember 2008 on which date their Blance sheet was as under:  
nkf;Ro ( Liabilites) Rs. lEifRr;ka (Assets) Rs. 

iwath [kksr  (Capital Account) 
        A          

        B     

Jherh A dk _.k (Mrs.A’s Loan) 
Yksunkj (Creditors)      
Lka;qDr thou chek ikWfylh dks’k (Joint life 

policy fund) 
fuos”k mPpkopu dks’k (Investment 

fluctuation fund) 
 

 

 

50,000 

10,000 

8,000 

20,500 

14,000 

 

6,000 

Ek”khujh (Machinery) 
jgfr;k (Stock) 
fuos”k (Investment) 
la;qDr thou ikWfylh (Joint 

life policy) 
nsunkj (Debtors) 

cSad esa jksdM+  (Cash at 

Bank) 

C dk iwath [kkrk (C’s 

Capital Account) 

40,000 

8,000 

20,000 

14,000 

 

9,000 

6,000 

 

11,500 

 1,08,500  1,08,500 

fuEufyf[kr ysu nsu gq, (Following Transation took place) 

1- Lka;qDr thou ikWfylh dks 15]000 :0 ds fy;s vH;fiZr fd;k x;kA  
      (The Joint Life Policy was surrenderd for Rs. 15,000)  
    2.  A us fuos”k dks 17]500 :0 esa fy;kA og viuh iRuh ds _.k dk Hkqxrku djus gsrq Hkh rs;kj gqvkA  
       (The Investment were taken over by A for Rs. 17,500. He also agreed to discharge his wife’s loan) 

      3. B us jgfr;k dks 7]500 :0 esa vkSj 5000 :0 ds nsunkjksa dks 4000 :0 esa fy;kA  
      (B took over the stock at Rs. 7500 and Debtors amounting to Rs. 5000 at Rs. 4000. 

    4. Ek”khu ls 50000 :0 dh olwyh gqbZ vkSj “ks’k nsunkjksa ls iqLrd ewY; dk 50 izfr”kr izkIr gqvkA  
       (Machinery realized Rs. 50,000 vand the remaining Debtors relized 50% of the book value) 

    5. olwyh O;; 1000 :0 gq,A (The expenses of realization amounted to Rs. 1000.) 
    6. 3000 :0 dks fofu;ksx tks iqLrdksa esa ugha fn[kk;s x;s FksA mlh ewY; ij olwy gq,A (Investments worth Rs. 3000 were  

         recorded in the books and realized at the same price.) 
      QeZ dh iqLrdksa dks cUn djus gsrq vko”;d ystj [kkrs cukb;sA (Prepare necessary Ledger Account to Close the  

       book of the Firm.)           
vFkokvFkokvFkokvFkok    

    A, b vkSj C viuh iwWth ds vuqikr esa ykHkksa vkSj gkfu;ksa dks foHkktu djrs  gq, lk>snkj gSA mudk vkfFkZd fpV~Bk vxzfyf[kr FkkA 
   (A,B and C are partners sharing profits and losses in the ratio of their capital. Their Balance Sheet was as under) 
 

iwath vkSj nkf;Ro (Capital and 

Liabilites) 
Rs. lEifRr;ka vkSj tk;nkn (Assets & 

Properties) 
Rs. 

Yksunkj (Creditors) 
ns; foi= (Bills Payable) 
iwath [kkrs  (Capital Account) 

A         70,000 

B         80,000 

C         50,000 

 

 

45,000 

55,000 

 

 

2,00,000 

 

 

udn (Cash) 

nsunkj (Debtors) 35,000 

&lafnX/k _.k ds izko/kku 5,000 

(Less Provision for Doubtful debts) 

jgfr;k (Stock) 
fufu;ksx (Investments) 
QuhZpj (Furniture) 

IykV vkSj e”khujh (Plant and 

Machinery) 

62,000 

8,000 

 

30,000 

40,000 

20,000 

24,000 

1,24,000 

 3,00,000  3,00,000 

 
   A fuEufyf[kr lek;kstukvksa ds vUrxZr vodk”k xzg.k djrk gSA (A retires subject to the following adjustments) 

     1-lHkh nsunkj vPNs gSaA (All Debtors are good) 
     2-QuhZpj ij 5 izfr”kr rFkk LVkWd ij 10 izfr”kr ál yxkb;sA (Depreciate Furniture by 5% and stock by 10%) 

  3-fofu;ksx ij vftZr C;kt 3000 :0 gSA (Interest accrued on investment is Rs. 3000) 
     4-ysunkj 3000 :0 ls vifyf[kr gksxkA (Creditors will of the firms is valued at Rs. 18000) 

  5-QeZ dh [;kfr dk ewY;akdu 18000 :0 fd;k x;k gSA Goodwill of the firms value at Rs. 18000) 
  6-fofu;ksx dk orZeku ewY; 25000 :0 gSA (Present value of investment is Rs. 25000) 

     ykHk gkfu lek;kstu [kkrk] lk>snkjksa ds iWwth [kkrs vkSj B rFkk C dk u;k vkfFkZd fpV~Bk cukb;sA (Prepare Profit and        

         loss adjustment Account, Partner’s capital account and new balance sheet of B and C) 
 
    



Hkkx [k Hkkx [k Hkkx [k Hkkx [k (Part B) 

foÙkhfoÙkhfoÙkhfoÙkh; fooj.kksa dk fo”ys’k.k ; fooj.kksa dk fo”ys’k.k ; fooj.kksa dk fo”ys’k.k ; fooj.kksa dk fo”ys’k.k (Analysis of Financial Statements)    
16161616---- foÙkh; fooj.k dk vFkZ crkb;sA (Give the meaning of Financial statement)                      02 

17171717---- jksdM+ cgko fooj.k D;k gS\ (What is cash Flow Statement?)              02 
18181818---- foÙkh; fooj.kksa ds dksbZ rhu mn~ns”; la{ksi esa le>kb;sA (Explain briefly any three objectives of 

      financial statement)               03 

19191919---- fuEu lwpukvksa ls pkyw vuqikr dh x.kuk dhft;sA (From the following information computer the current ratio) 03 

              fofo/k nsunkj (Sundry Debtors)  2,50,000 

cSad esa jksdM+ (Cash at Bank)  60,000 

e”khujh (Machinery)   50,000 

fofo/k ysunkj (Sundry Creditors) 80,000 

jgfr;k (Stock)    80,000 

iwoZnÙk O;; (Prepaid Expenses) 20,000 
vYidkyhu fofu;ksx    40,000 

(Short terms investment) 

ns; foi= (Bill Payable)  40,000 
_.ki= (Debentures)   3,00,000 

vnr O;; (outstanding  expenses) 80,000 

20202020---- X, Y vkSj Z Ltd. Dh 31 ekpZ 2010 dks lekIr gksus okys o’kZ dk fpV~Bk fuEu Ikzdkj gSA (following is the Balance Sheet 

of X,Y and Z Ltd. As on 31 march 2010)                                                  04 

nkf;Ro ( Liabilites) Rs. lEifRr;ka (Assets) Rs. 

lerk va”k iwath  (Equity share 

capital) 

lap; (Reserves) 

10 izfr”kr _.k i= (10% 

Debentures)      
fofo/k ysunku (Sundry Creditors) 

djksa ds fy;s vk;kstu (Provision for 

Taxation) 

2,00,000 

1,00,000 

1,50,000 

25,000 

5,000 

LFkkbZ lEifRr;ka (Fixed 

assets) 

nsunkjk (Debtors) 
jgfr;k (Stock) 
cSad esa jksdM +  (Cash at 

Bank) 

 iwoZ nÙk O;; (Prepaid 

Expenses) 

4,00,000 

30,000 

20,000 

20,000 

10,000 

 

 4,80,000  4,80,000 

    mi;qZDr ls pkyw vuqikr vkSj rjy vuqikr dh x.kuk dhft;sA (Calculate Current Ratio and Liquid ratio from above) 
21212121----fuEu lwpukvkssa ls fofu;ksftr iwath ij izR;k; dh x.kuk dhft;sA (Compute the return on capital employed form the    

                        following information)                                                    06 

 X Co. Y Co. 

Ok’kZ dh fcØh  (Sale for the year) 

Dqy lEifRr  (Total Assets) 
fcØh ij “kq) ykHk  (Net profit on sale) 

dqy lEifRr vkorZ fcØh ds vk/kkj ij (Total 

Assets turn over on the basis of sales) 

ldy YkkHk vuqikr  (Gross Profit Ratio) 
ldy ykHk  (Gross Profit) 

5,00,000 

Not Known 

4% 

5 times 

 

30% 

Not Known 

Not Known 

80,000 

20% 

Not Known 

 

25% 

10,000 

 
 
 

[[ 

Hkkx x Hkkx x Hkkx x Hkkx x (Part C) 

vfHkdfy= ys[kkadu vfHkdfy= ys[kkadu vfHkdfy= ys[kkadu vfHkdfy= ys[kkadu (Computerised Accounting)    
16- VSyh ,oa ys[kkadu ds lEcU/kksa dks la{ksi esa crkb;sA (Explain briefly relationship between Tally and Accounting) 02 
17-[kkrksa ds lewghdj.k rFkk lksikfudh ds dksbZ nks mn~ns”; crkb;sA (Give any two objectives of Grouping and Hierarchy 

    of Accounts)                                                  03 

18-MkVkcsl iz.kkyh ds la?kVu D;k gSa\ (What are the components of Data base System)           03 

19- ,sDlsy dk iz;ksx fdl izdkj ds dk;ksZa gsrq mi;qDr gS\ (For What type of applications MS-Excel is appropriate) 03 

20- Mh0ch0,e0,l0 ds dksbZ rhu ykHk crkb;sA (Give the three advantage of DBMS)              03 

21-(a) ,Dlsy esa QkeZwyk izfo’V djus  dh izfØ;k crykb;sA (Describe the process od entering a formula in Excel)     03 
   (b) fuEukafdr lwpuk ds vk/kkj ij ekfld ,oa okf’kZd C;kt nj dh x.kuk gsr LizSMlhV QkWewZyk fyf[k;sA (Write spreadsheet 

formula to find out monthly and annual rate of interest on the basis of following informations )            04 

_.k dh jkf”k (Lone Amount)       4000 

_.k dh vof/k (Term of Lone)       4 o’kZ  (year) 
Ekkfld fdLrksa dh /kujkf”k (Amount of monthly instalments)    Rs. 200 
fdLrksa dh la[;k (Number of instalments)     48 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


